

學術會議

中國文哲研究的回顧與前瞻 學術研討會紀要

林 宗 毅*

本所於民國七十九年十二月二十七、二十八日，假本院學術活動中心舉辦「中國文哲研究的回顧與前瞻」學術研討會。會中共發表論文十二篇，針對四十年來中國文哲之研究成果進行檢討，並對未來有所展望。

論文主講人年齡皆在四十上下，可以說是代表了臺灣中生代學者對其研究範疇所提出的一些看法及研究成果。而邀請與會的學者也都學有專攻、並具討論熱誠，大家共聚一堂來看各篇論文是否需再作補充或修正。希望經過充分討論、修正後，與民國八十年舉辦的「中國文哲研究的展望」小型國際研討會所提交的論文一起出版，供學界參考。

十二月二十七日

第一場

〈戰後臺灣關於儒家思想研究的回顧與展望〉

黃俊傑先生（臺灣大學歷史系）

本文以為戰後臺灣儒學研究的共同特徵是：(一)對中國文化的認同；(二)對中國大

*林宗毅先生，本所臨時助理。

陸變局的關懷。而從研究方法論的立場，戰後臺灣基本上有三個儒學思想流派：(一)歷史學的儒學研究，可以錢穆、徐復觀為代表；(二)哲學的儒學研究，可以方東美、唐君毅、牟宗三、勞思光等為代表，此派主要採唐先生所謂「即哲學史以論哲學」的研究方法；(三)社會科學的儒學研究，此派主要在證明東亞社會之所以能成功地發展經濟，乃因於本有之儒家精神而來者，此以黃光國、余英時為代表。最後，作者指出未來儒學研究的展望有二：(一)中國詮釋學的開發；(二)中國思維方式的研究，即指身體思維而言。

講評

勞思光先生（清華大學歷史研究所客座）

1. 「方法」與「觀點」並不同，前者是一種程序，經由此一程序而達到某一結果，依此，徐復觀、錢穆所用之所謂歷史學方法，強調歷史發展觀點，只不過是一種觀點，並不特別。

2. 事實上，詮釋學也是一種「移植」；而「身體思維」一詞意義未明確界定，古人以身體為比喻，皆不足以表明是某一種特殊思維，而欲發展身體思維得提出理據。

章政通先生（中國思想史專家）

1. 題目部分，「臺灣」二字宜改為「臺港」。

2. 背景部分，本文引了許多臺灣教育發展的狀況，其實與新儒學無多大干涉，應從兩方面來看：(一)與五四反傳統的潮流有關；(二)與近代西方思潮的衝擊有關。

3. 本文提到的兩個「特徵」似乎都不必再多說，自然就是如此。如果要談，應從與先秦及宋明的比較來談。

4. 徐復觀、錢穆兩人的問題意識完全不同，分類上宜再作斟酌。

5. 臺灣儒學的主流有二：(一)儒家傳統與現代化；(二)官方的儒學，即儒學的政治化。

6. 儒學未來要回應的問題有五：(一)民主的問題；(二)在多元而開放的社會中所扮演的角色；(三)倫理重建如何提供資助；(四)如何面對「自由化」；(五)社會主義的問題。

7. 如今儒家的基本精神——「實踐」，已淪落，無法表現生命見證。
8. 有無可能出現「臺灣的儒學」這一問題，仍值得去研究。

答 辭

1. 我對現代年輕學者無視於中國古代優良之注疏傳統而去竊取西方東西的現象不滿。其實，中國的「詮釋學」有一個特色，即歷史性與超越性之間的緊張和循環關係，這在孟子學的傳統應已有某種表現。
2. 「方法」二字，到底是方法、立場或觀點，確實還可以再討論。
3. 背景部分，我的文章太偏於外部，內部需再作補充，這點我完全同意。
4. 徐、錢二人問題意識雖然不同，但異中有同，如二人都習於在發展中掌握現象及強調將問題擺在脈絡中討論。
5. 基本上我認為「官方儒學」並未在臺灣歷史上留下腳印，雖然中國文化基本教材是必讀教科書，其效果也只是使反中國文化的年齡層提早到中學而已。
6. 未來發展的看法，我與劉述先生近幾年文章中所談的較接近。
7. 「臺灣的儒學」之來臨是可期的。

〈日本漢學研究〉

戴瑞坤先生（逢甲大學中文所）

本文將日本明治維新至今為止的漢學研究分為五期：(一)衰弱期：明治元年至明治二十年（西元1868～1887年）；(二)復活期：明治二十一年至明治四十年（西元1888～1907年）；(三)開始科學化期：明治四十一年至大正七年（西元1908～1918年）；(四)「支那學」化期：大正八年至昭和二十年（西元1919～1945年）；(五)分工合作期：昭和二十一年至昭和六十三年（西元1946～1988年）。並分述現況如下：(一)研究漢學人數驟增；(二)漢學研究者的大團結；(三)加強國際漢學的聯繫。文中並介紹靜嘉堂文庫、東洋文庫、內閣文庫、尊經閣文庫、宮內廳書陵部、京都大學人文科學研究所、天理大學天理圖書館、斯文會、東方學會、日本中國學會等學術機構。最後，作者並肯定地說：無論從文化背景、漢學資料、研究人才、研究成果各方面，臺灣都可在主觀的條件下確立其國際漢學中心的地位。而日本漢學研究正是他山之石，可以攻錯。

講評

黃錦鑑先生（師範大學國文系）

1. 本論文採取斷代研究，截取日本明治時代的漢學研究為說明要點，既然如此，建議題目似可改為〈日本明治時代的漢學研究〉；又作者所提若干檢討意見，似亦可斟酌另立題文，以符內容。

2. 明治時代乃日本國力強盛之始，漢學對其實質之影響，似可補充說明。又當此時，其國勢日強，一方面吸收西洋科技知識，同時也吸收中國文化，並能加以昇華轉化運用，這點似應注意及之。

鄭樸生先生（淡江大學歷史系）

1. 題目似以改為〈日本的漢學研究〉較妥。

2. 從平常較習慣的用語看，如漢人、漢字、漢藥之例，以漢學統指日本對我國學術文化的研究，並無不可。

3. 王仁，據東京上野公園的王仁碑所紀，王仁自稱其先為王鸞，鸞之後為王狗。狗，原為漢高祖之後裔，至百濟始易姓，此乃多數日人所認為韓人的古代東遷者，事實上均為華人苗裔。

4. 《論語》在三世紀末已成書，其東傳固無問題，然現行《千字文》之是否與《論語》同時東傳，不無商榷之餘地。現行《千字文》乃梁（502～557）周興嗣所撰，成書於六世紀。

5. 遣唐使，自七世紀至九世紀（即630～894）之間前後共任命十八次，實際來華僅十五次。

6. 當時漢學式微的原因主要是家學化的結果。

7. 日本中世的漢學研究係以禪僧，尤其以五山禪僧為中心。

8. 《五山文學全集》五冊乃上村觀堂（光）所編輯，所收錄之禪僧作品並無百餘家。在二十世紀六十年代，東京大學史料編纂所的玉村竹二曾另蒐羅未收錄及未刊行之五山禪僧作品輯為七鉅冊。

9. 德川幕府只以朱子學作其文教政策之根本，以為學官。至於古義學派、古文辭學派、陽明學派等則曾被目為異學而加以查禁。雖然如此，日本所取以為文教政策之中心思想者，係朱熹所論之君君、臣臣、父父、子子，性理方面則未加重視。

第二場

〈石學的展望〉

葉國良先生（臺灣大學中文系）

葉教授認為石學過去已有穩定的基礎，未來當有樂觀的發展，因為（一）近代不斷有新資料出土或發現，增加了研究的內涵；（二）宋以來，石學書籍不少，但多為目錄或研究之作，而少錄本文，或不摹寫，或摹寫失真，若想從事研究，仍需另尋拓本。而今複製技術進步，公私收藏易於結集出版，資料取得大獲改進；（三）可一次取得大量資料，做較整體之研究。

作者又以為：今後石學的研究，將建立在昔日的基礎上，並由考證、括例之學轉化為資料的整理及資料的運用兩個範疇。前者應包括（一）斷代或分類出版拓本；（二）文字考釋；（三）釋例三大項；後者係指對其他學術領域的價值，其範疇視它所能提供之可能性及學者個人素養而定。作者認為尚可繼續發展或開發的領域有六：（一）結銜研究；（二）古都學；（三）種族姓氏研究；（四）人名學；（五）文學；（六）書法史。

講評及討論

毛漢光先生（史語所）

1. 將拓片加以集釋附考又攝製成冊，除方便於專家研究碑誌以外，又可方便於研究政治、社會、史學、文學、文字學等學者從碑誌中提取資料。而且集釋附考以後，即可輸入電腦。
2. 輸入電腦後，即具自由檢索功能，不必再製作固定索引。
3. 如果石刻文字已輸入電腦，即可透過自由索引提出作串聯工作，不必再印固定的索引書。
4. 石刻資料除作者所指出之六項發展方向外，尚有若干方向可供發展，如文字學。
5. 可將石刻資料與其他資料結合，必可加速石學之研究。

周鳳五先生（中正大學中文所）

文中論及資料之整理，分爲（一）斷代和分類出版拓本；（二）文字考釋；（三）釋例。其屬資料整理者僅第一項而已，其餘兩項皆研究工作，而第一項應分爲二子目，即（一）拓本之複製；（二）僅抄成文章者。如更欲推而廣之，則編字表、辭典。至於資料的運用，稍顯瑣碎而不周全，不妨大別之爲：（一）語言文字學：文字、聲韻、語法、辭彙等；（二）文學：文章體製等；（三）歷史學：古都學、種族姓氏學等；（四）藝術學：書法美學、書法史等；（五）其他：如校勘、輯佚等。

丁原基先生（東吳大學中文系）

- 1.葉先生文章的第一頁提到傳統石學可以分爲兩個系統，即考證之學及括例之學。我個人以爲應該還有一個目錄學，如歐陽修的《集古錄》、趙明誠的《金石錄》中也著錄一些石學資料，但《四庫全書》卻仍把它們放在目錄類。
- 2.石學分類，葉先生對現代的分類有何看法？
- 3.如何建立蒐集石學資料的途徑及方法，如國外的石刻、方志及地理書中的石學資料等，如何有系統地蒐集？

答 辭

- 1.拓本的出版、考釋最好同時做，個人很贊成，只是目前考釋的工作正在進行，而拓本的出版並不理想，故有此建議，並非沒有說到的就不去做。
- 2.本文之「展望」實不必太遠，已夠學者研究多年。以後若仍有發展，再如周先生所提分得細一些，事實上很多範疇根本沒人做，先分也沒多大意義。
- 3.我說傳統石學可分成兩個系統，並非說「只能做這樣的兩個分類」。至於四庫館臣的分法自有他們的體例及立場，那樣分也沒有錯。
- 4.分類本來就可以分得粗或細。
- 5.我還是建議有拓本的就趕緊出版。

〈錢賓四先生理學研究的檢討〉

鍾彩鈞先生（文哲所）

本文以爲：錢先生治學的基本動機在發揚民族文化，以促進民族之再生。他視

儒家思想為民族文化的中心力量，而理學則是我國後期的儒家思想，故成為重要的研究焦點。錢先生採學術史的方法，即融貫古今，每探討一個概念，必將之置於思想史的脈絡去看，而且有和會歸一的傾向。錢先生對陽明的貢獻，一是打通內心修養與認識外物的工夫，而一歸於實踐；二是重視心與事的關係。但他也指出陽明思想的歧點，主要是以良知為「吾心本體」與「天地萬物本體」的矛盾。錢先生對朱子的評述，特色是強調朱子以學為主，又以自然、人文的關係來解釋理、氣、心、性等概念。《朱子新學案》則開拓了許多新的研究領域。

講評

陳郁夫先生（師範大學國文系）

- 1.作者引文太多，最好能融化於行文之中。
- 2.論清末民初中國文化論戰一段不甚切題，似宜刪之。
- 3.敍述錢先生對陽明、朱子思想研究部分，次序應調整，內容應加強。

戴景賢先生（中山大學中文所）

錢先生的學術史觀點形成於民國二十年代，其如何形成，內容如何，應再加研究。

十二月二十八日

第三場

〈大陸學者對孔子的評價〉

傅武光先生（師範大學國文系）

本文旨在綜述近年來大陸學者對孔子評價之觀點，及其理論依據。作者以為大陸學者對孔子之評價：(一)大多秉承政治教條而言之；(二)以馬克思「存在決定意識」之唯物論為研究孔子之指導思想；(三)舉證斷章取義，甚至曲解原典；(四)缺乏對孔子實際生命之體驗；(五)但總體而言，孔子思想被肯定之積極因素，多於消極因素；(六)只是前者集中在倫理、教育、知識思想；後者則在孔子之政治思想；(七)已有學者勇

於突破政治束縛而獨立思考，見解較近於孔子思想本真。

講評

杜正勝先生（史語所）

1. 題目宜改為〈近十年來大陸學者對孔子的評價〉，因為引用資料以1978年以後為主。
2. 「古為今用」四字除了刺耳些，是不是有另一層值得深思的地方，也就是說我們應該用今天的觀點來發揚孔子的思想。
3. 結論第七點提到少數學者勇於突破傳統作獨立思考，文中似未有明確發揮。

熊自健先生（國際關係研究中心）

本文前後引文不統一，前面清楚提出某某人意見，後面則以「有人認為」來概括。而論文中只重大陸學者一般之通行研究法，而忽略個人創造性，例如李澤厚所提出的仁學結構分析，作者並沒有特別留意。此外，作者對於大陸學界研究和評價孔子的焦點，以及其爭議性的課題亦忽略，使人不易掌握重點。又作者有其個人立場，可惜未對其立場加以理論說明。

答辯

每個時代確實都是在「古為今用」，只是我並不滿它在馬列主義的前提下被「古為今用」。其實孔子的思想不在如何為各時代所用，而在點醒、指出了人的普遍性，亦即人之所以為人的尊嚴。

〈近四十年臺港地區唐代小說研究之回顧〉

王國良先生（東吳大學中文系）

本文採用分類條舉的方式對近四十年（民國三十九～七十八年）臺港地區的唐代小說研究進行回顧與評述，「介紹的重點在選而不在于評，而去取的微意存乎其中。」選錄之論著，大別為：概說（通論）、考證、賞析、專題研究、比較研究、綜合研討六類。

講評

鄭明勑先生（師範大學國文系）

1.內容與題目不太符合，何況學術目錄不能作爲正文，只能當作附錄。而就論文的彙編而言，其選擇的標準應該明白交代。

2.單篇論文最好也能指出後來成書之出處；本文所注明之出處有一手的、也有二手的，似乎不太統一。

3.按語顯得粗略；統計也不夠精確。

4.回顧應作價值上的判斷。

5.分類重疊、不清。且各篇分量不同，不能等而比之。

6.(1)正文本身應作現象面的分析。

(2)論文的統計也應作分析。

(3)並應作：

①指出其特殊貢獻。

②與中國大陸在這方面的研究作比較。

③檢驗研究者的文學觀如何？提出其方法論。

王三慶先生（文化大學中文系）

1.寫作目的何在？統計之外，應該予以指出。

2.好的篇章應特別提出解題。

3.唐代小說界定的問題，其範圍如何？是否包括敦煌變文？

4.分類標準應交代。

答辯

1.由於時間不夠寬裕，故多所疏忽。

2.關於單篇文章後來成書者，因本文作的是「回顧」，故似無必要列出。

3.「唐代小說」之定義，這裏基本上所列的是文言小說，不過，可以再考慮敦煌變文是否列入。

〈帛書《五行篇》、《德聖篇》論道德、心性與形體的關聯〉

楊儒賓先生（清華大學中語系）

1973年，長沙馬王堆第三號漢墓出土了一大批帛書，其中的《五行篇》與《德聖篇》對近代學術史影響尤為深遠。這兩篇文章的思想基本上是從孟子來的，總體的傾向是將孟子的思想帶往更深層的意識，直至身一心一性一天交會處。而思、孟後學之「案往舊造說」可分為二期：第一期是將金、木、水、火、土五行改變成仁、義、禮、智、聖；第二期更將這倫理化的仁、義、禮、智、聖往內收斂，附以五行之名。其發展方向大體上是將孟子的道德哲學更深入地奠基在人的身心結構連續體上。就現象而言，乃緣著兩條路線進行：一是順著「心」的路途走；一是順著「氣」而行。

至於，荀子對此學說所加的贊語：「甚僻遠而無類，幽隱而無說，閉約而無解」，意指為何？作者認為黃俊傑先生以「心」、「道」的角度對照思、孟與荀子觀點的差異所作的解釋較龐樸的「套套邏輯」說法合理。作者進一步申論，以為孟子言四端，其四端猶帶有意向性，仍需向外在的對象擴充；思、孟後學言四行、五行，重點卻是把儒家基本的德目意識化，精神化，主體化，此傾向與荀子重統類的基本格局恰好相反。再者，以仁、義、禮、智、聖等氣界定不同的道德心靈之始源階段，且可以之轉化人的生理機構，使心、氣、形成為同質性的結構，這樣的道德實踐對荀子而言，當然完全超出其認知架構之外。

講評

林麗真先生（臺灣大學中文系）

1. 頁三七～三九，論及大體對小體的滲透、寢入與轉化，似乎可再詳言「心」「思」「志」「氣」之間的細密關係。如論「志」與「氣」的關係，則不可忽略「志壹則動氣」的「壹」的問題，蓋帛書《五行篇》之〈經7〉〈說7〉，言及「捨其體而獨其心」時，即甚重視「能為一」、「以多為一」、「能以王為一」。又如論及「思」，作者謂指「心靈一種自覺的、常惺惺的功能」，此言不差，但應可再對勿忘勿長、敬虔警醒、心靈專注、持一不散之工夫再作說明，以便將之與

「心之行」、「志之壹」等有所聯繫。

2. 頁二五～二七，詮釋「心之容」，採郭氏意見，謂指「心靈顯出的各種狀態」。然按《老子·二十一章》「孔德之容」，高亨注曰：「容，疑借爲容，動也。」《說文》：「容，動容也。」《莊子·天下篇》「語心之容，命之曰心之行。」則「心之容」顯指心之行、心之動。故若解「容」爲「容動」義，似乎更具活潑生動義，較能彰顯心靈活動時刻處在流行運作中的擴展性，也更能支持本文所強調的大體對小體的滲透、侵入與轉化。

3. 頁六〇倒數第四行，「身體」二字，似改作「心靈」二字爲切。

4. 本文提及近人所見甚多，惜未加注。若能補注文後，則更盡善盡美。

蔣年豐先生（東海大學哲學系）

楊先生這篇文章最成功的是在李學勤的基礎上繼續深入探討，並以形體哲學的觀點來闡述，做得非常好。不過，仍有如下幾點值得商議：

1. 論證完全集中在「案往舊造說」上，而「甚僻遠無類，幽隱而無說，閉約而無解」卻著墨甚少，不到兩百字，這樣的論證還不夠充分。

2. 《荀子》書中其實常提到仁、義、禮、智、聖，禮、義當然不用多說，像仁、智、聖，或仁、智或智、聖並提也所在多有。

3. 在〈樂論〉篇中他也提到「五行」一詞，是他自己所謂的「五行」，不是批評別人的。

4. 荀子哲學中「類」與「名」的觀念很強，他批評思、孟之徒「甚僻遠而無類」，龐樸把「類」視爲一般意義，然荀子也許是把它當成一個專有名詞。

5. 荀子很重視「明」的思想，而《五行篇》引《詩》很少，有一條「明明在下，赫赫在上」，它卻引了，本文中也提到達最高境界時人會透明化，有「明」的意思，從這兒看，是否「明」也可以納入考慮。

6. 文中引用到黃俊傑先生的文章，就孟子、荀子二者的心來考慮，基本上孟子之「心」偏於「內聖」、荀子之心偏於「外王」，但這還不夠，應該以「身」爲著眼點，因爲這篇文章是講身體哲學。

7. 在材料上，我覺得本文的論證要成立，必須李學勤先生的論證要成立，而他的論證要成立，得先肯定《尚書·洪範》是西周的作品，但有人認爲《洪範》是戰國時作品，如果是的話，那李學勤和本文的論證就不能成立。

第四場

〈比較四位哲學史家對孔子思想的研究〉

傅佩榮先生（臺灣大學哲學系）

本文從體系、發展、經典、經驗四點分別比較了胡適、馮友蘭、徐復觀與勞思光四位先生對孔子思想的研究及其評價。作者指出四位先生對孔子有不同的理解，其中胡適認為孔子思想並無多大特色與價值，只不過是一些常識哲學較合理而已。馮友蘭則比較客觀些，較能認真考慮適當的經典，但缺乏體系性。而徐復觀則指出孔子思想體系，但由於刻意迴避「天」之概念，以致只能照顧某些經典，由各種發展角度來看，其理解過於突兀，不像孔子承先啟後的溫和作風。至於勞思光先生的理解，則兼顧了經典、體系、發展、經驗各方面，但卻加入許多個人的哲學成見，故而對孔子的天與人性曲解之處不少。

講評及討論

高宣揚先生（東吳大學社會系客座）

應允許哲學家運用不同觀點去研究哲學史，因為哲學史家不可能沒有自己的哲學觀點，而在從事哲學史研究時，也免不了以自己的哲學觀點去評述哲學史。

梅廣先生（清華大學中語系）

徐先生之所以較抵抑宗教，乃是其時代思潮的影響。而且徐先生所要強調的是人文精神，他以為道德、不朽等皆有其超越性，但不一定在宗教上表現。

饒宗頤先生（香港中文大學中國文化研究所）

傅先生文章關於馮友蘭部分，似乎只取早期，也就是第一本的哲學史，事實上他後來花了很多工夫修改，且在孔子前面加了一章來談周公。如果只以第一本作為批評的對象，難免有些不足。

答 辭

1. 馮友蘭在1949年以後又對自己的著作進行了多次的修改，可是越改越辛苦，後來我覺得也就算了，乾脆用他早期、臺灣最流行的本子來批評。

2. 至於侯外廬等人編的思想史，講到孔子，在知識論部分談得很深入，但「天」與「人格」部分就有些勉強，何況臺灣不易見到他們的書，如果拿出來討論，意義恐怕不大。所以選擇討論對象一定有他的限制和標準。

3. 我要強調中國古代絕對沒有像西方所說的「人格天」的觀念，千萬不要弄混了。

4. 徐先生說春秋時代是一個禮的世紀、人文的世紀，這句話孟子是不會同意的，孟子認為春秋是禮壞樂崩的世紀。

5. 我的意思不是說沒有人可以寫哲學史，而是必須意識到方法、原典的重要性等等各方面。

〈詞學研究之回顧與展望〉

林政儀先生（文哲所）

本文就過去詞學之研究概況，略加整理，分類如下：

1. 詞學專著之分析：(一)總集之編纂整理或校訂；(二)名作之選注或賞析；(三)個別詞家之研究；(四)論述性專著；(五)詞論之整理或闡釋；(六)詞學工具書類；(七)其他（詞樂、詞之專刊、讀詞日記方面）。

2. 學位論文之分析：(一)詞家及詞作之研究；(二)詞論及詞話之研究；(三)韻律之研究；(四)其他方面。

3. 學術會議之分析。

並以為底下數端仍有所不足：

1. 資料方面：(一)編輯總集及近人詞錄；(二)蒐集詞論；(三)編印詞學目錄及論文集。

2. 研究方面：(一)詞家；(二)詞作；(三)詞史；(四)詞之韻律問題；(五)利用敦煌資料以從事詞樂及詞調之研究。

講評及討論

張以仁先生（史語所）

1. 整體性、有機性需再加強。
2. 眼前論文似屬表面材料而已，層面非常廣泛，但需再深入些。
3. 題目太大。
4. 取材標準未交代清楚。
5. 若干題目名稱可以略加修改。
6. 展望方面，需加強研究之深度。
7. 有語病。

王熙元先生（師範大學國文系）

1. 「學術會議」宜加「論文」二字。
2. 缺少批判及整體歸納。
3. 取材上，時空要確定。
4. 近十一年來的資料未收，大陸方面的也不全。
5. 局部資料需補充。

饒宗頤先生（香港中文大學中國文化研究所）

1. 大陸鑑賞辭典不應算作學術著作。
2. 選本太濫。
3. 標舉詞家，只舉二家並不妥。

黃志民先生（政治大學中文系）

1. 建議全文改分爲：
 - (1)回顧部分：將過去詞學研究成果，條析其現象，評論其得失。
 - (2)展望部分：提出未來詞學研究應有之重點與方向。
 - (3)目錄部分：將過去詞學專書、論文，在時間方面以十年爲期，空間方面以臺、港、大陸及其他地區，再依原分類條列之，如能對之做一提要、評

- 介，則更佳。
2. 應加強蒐集學報、期刊上的論文。
 3. 展望部分的研究方面，宜有詞論一項。
 4. 文中所謂「展望」，若與「回顧」對照，在研究方向與方法上，似無突破或超越。
 5. 某些數據可能有問題，如：
 - (1) 頁二，行三十：《唐宋詞新賞》，應為十五冊，始於李白，作者共一百二十餘位；同頁，行四十六《宋詞鑑賞辭典》詞人二〇二家，詞作七二一篇。
 - (2) 《唐宋詞新賞》似來自大陸，若是，則不宜列入。

〈新法看舊詩——臺灣七十年代新型說詩方式的檢討〉

呂正惠先生（清華大學中語系）

本文分四方面檢討臺灣七十年代新型說詩的方式：(一)分析葉維廉、高友工、梅祖麟在其研究中國古典詩的論文中所呈現出來的理論架構；(二)以顏元叔為核心，檢討七十年代純以新批評的方式解讀古典詩時所呈現出來的問題；(三)以葉嘉瑩及其深受新批評影響的學生為重點，考查中文系學者對於比較研究所作的一些回應；(四)略微展望將來以新方法研究古典詩的可能途徑，亦即只要有人敢於嘗試以一種新理論闡釋中國的古典詩，則「新法看舊詩」的新局面就會再度出現。

講評及討論

柯慶明先生（臺灣大學中文系）

從歷史的角度來說，呂先生對現象背後的解釋，可能照顧得並不周到。

「新批評」在臺灣開始受到重視，應該從陳世驥來臺大演講說起，更重要的是夏濟安的提倡，他編《文學雜誌》時，已經請了很多中文系的先生，以一種不以考證為主，而以作品內容或技巧為主的方式來討論作品，葉嘉瑩早期大部分的文章就發表在上面，但這並非她自己發展出來的，而是受到她老師顧隨的影響；她進入臺大後，又受到鄭騫的影響。基本上他們是傾向於王國維《人間詞話》的境界說。至於葉嘉瑩受新批評的影響應該是在哈佛的時候才對。

再者，葉維廉等人所提出來的文學理論似乎跟他們所用的批評方法有一段「距離」。

另外，我認為葉維廉基本上是很受道家美學影響的。而他所建立起的一套理論，其實並不是用來解釋中國的古典詩，而是用來改革或擴充當時狹隘的現代主義之下的現代詩，所以與其說是解釋性的理論，不如說是作為一個詩人在創作上的主張，這是我所要替他辯護的。

龔鵬程先生（淡江大學中文系）

呂先生這篇文章可能存在著觀察及理解兩方面的缺乏。觀察，囿於師友聞見，頗失片面；理解，亦囿於師友見聞，失之輕率。例如：文中所談只是臺大中文系當年的一些現象，顏元叔、葉維廉只是做為與中文系對照或敵論而存在的，除了略略提到黃永武外，沒有談到任何一位非臺大中文系的新型說詩者。這種論述，對臺大以外的中文學界，頗不適用。

黃景進先生（政治大學中文系）

1. 優點：

- (1) 從複雜的歷史中理出清楚的輪廓。
- (2) 評論七十年代文學批評家的優缺點，時能擊中要害。
- (3) 「對事不對人」的評論態度，足為典範。

2. 可補充處：

- (1) 顧此失彼，忽略了其他的批評方法，如「神話基型批評」、「精神分析批評」、「現象學批評」。建議補充一份書目，以顯示當時詩評的全貌。
- (2) 本文以有沒有「理論」作為判斷詩評的標準，但「理論」意義似欠清楚。
- (3) 論某家詩評的優缺點過於籠統，不夠具體，尤其有些關鍵處反而省略。
- (4) 本文極力批評「新批評」的缺點，對其優點或貢獻則頗為忽略，似可補充。

答 辭

1. 我覺得柯先生在解釋過去時，可能跟我的感覺完全不一樣。我可以從認識龔先生他們談起，坦白講，當年師大幾位年輕學者如龔鵬程、顏崑陽及他們亦師亦友

的張夢機等，他們對古典詩的了解甚至比我們這羣人好一點，我文章就特別強調這一點，指出我們當年的缺點。柯先生在重述這個傳統時，好像覺得沒有那麼嚴重，他將此牽扯到神韻及境界說的傳統。以我個人觀點而言，當年在葉先生的影響之下，大家那麼重視此二傳統，正足以說明當年學長們並不重視歷史因素，也說明了葉先生及新批評的影響比鄭先生的影響大些，這是我同柯先生之間的差距。

2.我想龔先生可能有些誤會，例如龔先生所提的像偉文、故鄉、長橋在做詩歌賞析時，已是七十年代中晚期的事，而新批評的主要論戰已經結束。後來臺灣詩歌賞析的風氣，事實上已經是在新批評的影響之下形成。而中文系之所以注重賞析，乃是在外文系的影響之下吸收新批評的長處，說是「同時」，可能是有點忽略事實。再者，基本上我認為龔鵬程、顏崑陽、張夢機三位先生，他們是傳統的說詩者，並非是新型的說詩者，所以我沒有提到他們。他們之中最有新風氣的是黃永武，我個人對黃先生最大的感覺，正如我論文所提，是有很多講得很巧的地方，可是他不像前面幾位先生對中國傳統詩歌掌握得那麼好，至少就著作而言是如此。因此，在我看來他並不代表那一羣人，反而是那羣人中最特別的。簡單說，我沒有提到他們，因為他們並非新型說詩主要的潮流。也許，將來我在註解中加上一條，就會清楚一點。

第五場

〈當前《道藏》研究的成果及其展望〉

李豐楙先生（政治大學中文系）

本文以檢討《道藏》、道書的研究方法及其成果為主，至於與之有關的道教史問題研究則不加詳述。

作者以為：從正續《道藏》、《道藏輯要》重印之後，對於道教學界引起相當程度的激勵作用，讓歷來道門宮觀的秘藏寶笈能公諸於世，不再如前代學者借閱於道觀之內，耗時費事。但自上海涵芬樓印行之後，仍有待於後來學者專家的進一步努力，與相關條件的配合，其可檢討處有：(一)《道藏》的再重印與普及；(二)敦煌道書的搜尋與整理；(三)藏外刊本道書的編目與整理；(四)民間抄本道書的訪求與整理。

對於未來的《道藏》研究，其正進行中並可為將來之展望者，也有一些值得注

意的發展：(一)嚴謹的科學的工具書的出版；(二)《道藏》目錄的重新檢討；《道藏》、道書的電腦化；(三)《道藏》研究的總整理；(四)《道藏》研究中心的設置。最後，並指出《道藏》在宗教學、養生學、文化學方面有極豐富的史料可供利用。

講評

饒宗頤先生（香港中文大學中國文化研究所）

1. 關於編寫第一部道教史的是許地山，我們不應該埋沒他的功勞。他蒐集的材料未編成書，現在在他的學生李鏡池那兒。
2. 小柳司氣太所用過的《道藏》現在是在新加坡。
3. 大陸的胡道靜（即《夢溪筆談校正》作者）也在做《道藏》整理，主要是藏外工作，聽說要出版了。
4. 法國研究狀況應做更詳細之報導。

丁煌先生（成功大學歷史系）

1. 〈真誥〉在《道藏》中有南宋人改竄的痕迹，很容易看出來，至今卻無專文討論；而《道藏》在明代的纂修考，也無詳文考辨，雖有陳國符教授寫過《道藏源流考》，然其中仍有許多語焉不詳的地方。
2. 日本、法國對道教的研究為什麼如此悠久，是有它的歷史背景。日本是為了了解中國社會的基盤，配合其中國大陸政策，才進行研究的。在戰爭中他們得到了不少的便利。如南滿鐵路調查所、陸軍部的中國調查所，有很多學者提供關於宗教、社會變遷的資料，道教的研究在這時期應該是最盛的，日本這方面的許多大家，都曾在此工作過。法國則因為傳教士在中國傳教有點阻礙，在知識分子間有儒家思想、在民間有道教傳統，所以在明末就已經開始這方面的研究，魏蓋神父是最早做道教索引的。

3. 另外，清末民初的沈曾植應該提一下，他的《海日樓札叢》裏有不少精闢的見解；民國有汪繼培的《讀道藏札記》，大陸最近已出版，臺灣也有微捲了。
4. 在工具書方面，你提到的道教三冊，第四冊叫《道教研究的深沉化》，這是對目前道教研究概況比較新的一本介紹書。
5. 大陸所編的藏外道書目錄已經向外公開了，但很多條目都很有問題。

6.藏外有很多書和藏內的版本不一樣，而且藏外的可能還更好一些，這是我們應該要注意的。

答 辭

- 1.我注意過許地山整理《道藏》的工作，只是不知此書存於何處，謝謝饒先生指點。
- 2.大陸這方面的研究工作，確實存有許多問題。
- 3.今天這篇文章著重的是在《道藏》本身，所以對道教的研究概況之檢討也就不多說了。

〈詩經學史研究的回顧與前瞻〉

林慶彰先生（文哲所）

本文將詩經研究史分為先秦、兩漢、六朝隋唐、宋、元明、清、民國等七階段來加以觀察，各個階段之概述附有近四十年代表性之論著，並予以分析、檢討，認為可檢討之處有三：(一)研究者多缺乏後續研究，學非所用；(二)研究方法陳舊，每每將研究對象孤立，缺乏「史」的觀念；(三)研究方向應加以調整，多注意六朝、隋唐、元明、民國等四階段的研究。最後，作者以為今後研究的展望，應努力的課題有二：(一)解決歷史分期的困擾；(二)凝鍊新方法以補不足。

講評

程元敏先生（臺灣大學中文系）

- 1.優點：網羅相關書目，按順序排列，並有摘要，能提出新方法、建立新理論。
- 2.意見：
 - (1)就內容而言，所列書目大半側重專家研究；也有幾本是專題研究，有點脫出題目範圍之外。故題目宜再斟酌。
 - (2)詩序研究這一門未特別提出，可再加強、增補。
 - (3)唐以前之《詩經》專著雖幾乎全部亡佚，尤其是南北朝，然可從歷代文士

文章中蒐集他們論《詩》的資料，再彙編起來。

- (4)《詩經》學的分期確實不能以時代來分，但《四庫全書》的分法也不無可議之處。
- (5)外國研究概況也應敘述，至少日本有關資料不能忽略。
- (6)「新方法」始終沒有說清楚，如果能具體些，必能嘉惠許多研究同好。

李威熊先生（政治大學中文系）

1. 優點：

- (1) 資料周全。
- (2) 論點正確。
- (3) 命中問題所在。

2. 意見：

- (1) 主題：時空的界定似應清楚。
- (2) 研究基本素材的選擇標準之問題，亦即作者可能不是以經學史的角度來寫。
- (3) 分期問題：如「六朝隋唐」是否可以改為「魏晉南北朝」？「隋唐」是否可以獨立為一期，而「魏晉南北朝」則屬過渡。
- (4) 論證之用詞宜斟酌，如頁四一：「民國初年以來，對《詩經》研究較有貢獻的，如：魯迅、郭沫若、胡適等人，……。」原因何在？
- (5) 碩士畢業以後，未繼續研究此範疇之學術，以「教育的浪費」責之，似乎言之過重。
- (6) 前瞻的格局仍然不夠。

答 辭

1. 程教授提到有關選材的問題，當時個人較著重的確實是專家研究這方面；將來若有機會，我一定會把詩序的研究擺進去。
2. 魏晉南北朝《詩經》研究的材料很少，程教授以為可以從各文集中蒐集，以看出當時研究的整個狀況，這確實是最理想的方法。徐復觀先生在他的《中國經學史的基礎》中也曾提到。
3. 我並非完全贊同《四庫全書》的分期，只是認為它分期的概念，即以經學的

演變做為分期的思考基點，這是可取的。

4. 蒐集材料未涉及日本或其他國家這問題，我在導言部分已經說過，這是有關臺灣《詩經》的研究，若要擴充，須待我個人語文能力的充實。

5. 在提到新方法時，之所以未言及具體的方法，是因為個人仍在摸索階段，希望大家一起來開闢這一條路。

6. 郭沫若在很早以前曾把《詩經》中的四十篇情詩翻譯成白話，叫《卷耳集》，可能具有引導的作用；胡適在一九一三年寫了一篇〈詩三百篇言字解〉，是用較新的方法分析《詩經》的一個個的單字，影響很大，這些文獻是大家較常忽略的。

7. 關於「史觀」問題，我個人也沒辦法提出一個較理想的史觀，希望是由大家一起來努力。